

УДК 39.019.51.

ГОДУЙКО А.Н., студент

Научный руководитель **КОЗЛОВ В.С.**, канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

МАРШАЛ ИЗ БЕЛАРУСИ

В летопись Великой Отечественной войны имя доблестного сына белорусского народа Ивана Игнатьевича Якубовского вписано двумя золотыми звёздами Героя Советского Союза. Выдающийся полководец родился в 1912 г. в деревне Зайцево на Могилевщине в семье крестьянина-бедняка. Будущий маршал после окончания семилетней школы поступает в Оршанский педтехникум и готовится стать учителем. Однако государству понадобились командиры-педагоги и его направляют (1932 г.) в Объединенную белорусскую военную школу, а затем (1935 г.) на Ленинградские Высшие бронетанковые курсы усовершенствования командиров Красной Армии, которые он окончил с отличием. Полученные знания, умения и навыки пригодились И.И. Якубовскому в советско-финской кампании 1939-1940 гг. Начало войны с фашистской Германией он встретил в Беларуси, сражаясь на подступах к Минску и под Могилёвом. В марте 1942 г. тридцатилетнему офицеру поручено сформировать 91-ю танковую бригаду, с которой он прошел дорогами войны в составе Юго-Западного, Западного, Донского, Брянского, Центрального и 1-го Украинского фронтов. Самой кровопролитной для его части была Сталинградская эпопея, в которой бригада уничтожила около 4 000 и пленила более 7 000 солдат и офицеров противника, захватила более 300 самолетов. В ноябре 1943 г. танкисты И.И. Якубовского проявили массовый героизм при освобождении Украины. Бой за город Фастов 91-ой бригаде принес наименование «фастовской», а её командиру - звание Героя Советского Союза. (10.01.1944). Летом того же года прославленное соединение проявило себя в ходе Львовско-Сандомирской операции, по итогам которой И.И. Якубовский был награжден второй медалью «Золотая звезда» (23.09.1944). В танковых войсках за тридцатидвухлетним генералом закрепилось прозвище «стальной таран». Его талант мастера глубоких танковых рейдов был отмечен двумя орденами Суворова. В послевоенное время он продолжил военную службу и закончил её в должности Командующего Группой Советских войск в Германии, Главнокомандующего вооруженными силами государств-участников Варшавского Договора. В память о бесспорных заслугах перед СССР выдающийся сын белорусского народа Маршал Советского Союза Якубовский И.И. похоронен в Москве на Красной площади. В Беларуси именем полководца названы улицы в городах Минске, Могилеве, Горках. Особую ценность для военно-патриотического воспитания молодёжи представляют его мемуары «Земля в огне» и «Боевое содружество».